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ELŐFIZETÉS :
eg^ész é -v r e :

a „Bácskára“ . 6 írt.
„Bácskai gazla“ mellék­

lappal . . • 7 frt.
„Bácsmegyei tanügyi fü- 

zetek“-kei . . 8 írt.
A lap szellemi részét il­

lető küldemények a szer­
kesztőnek, anyagiak a tu­
lajdonosnak küldendők. Meso. HIRDETÉSI DÍJ :

egy 1 hasábos petit sor 10 
kr., többszöri hirdetésnél 
olcsóbb. Nyilttér sora 25 
kr. Bélyegei íj minden hir­
detésnél 30 kr. A hirdeté­
sek BITTERMANN NÁN­
DOR nyomdájában és a 

szerkesztőnél fogadtat­
nak el.

M vissza.

Egyes szám ára 15 kr. Megjelenik e lap minden 7., i4„ sí. és 28-án Egyes szám ára 15 kr.
Zombor, 1880. február hó 7.

ovid néhány sorban búcsút óhajtok venni 
a »Bácska« t. olvasóitól. Érzem, hogy 

Jäjevvel tartozom akkor, midőn e lap szer­
kesztésétől visszalépek. Körülményeim úgy hoz­
ták magukkal, hogy ezt megtegyem s teszem 
azt örömmel, mert tudom, hogy jó kezekbe 
adom át anyagi áldozat árán is eddig fentartott 
lapomat.

A midőn ez alkalommal a »Bácska« tisztelt 
olvasó közönségének pártfogását s tisztelt mun­
katársaimnak szives, sok esetben feláldozó tá­
mogatásukért legmélyebb köszönetemet nyilvá­
nítanám : nem mulasztom megragadni az alkalmat, 
t. utódomat nemes rokon szén vökbe ajánlani annál 
inkább, mert tudom, hogy a kitűzött célt nem­
csak megközelíteni igyekszik, de a feladat meg­
oldására képes is.

Radios György.

Helyen tisztelt közinséj!
Mától a »Bácska« című hetilap szerkesz­

tését ellválalván, számot kelle vetnem a nyil­
vánosság szóvivőjére nehezedő terhekkel. — 
Sikeres elviselésükre gyengéknek vállán ám 
ifjú vállaimat, ha még sokkal erősebbek vol­
nának is; de oly munkabíró, és a közélet 
minden ágában otthonos, megyei hírű férfiak 
támogatnak ügyemben, hogy ha szerénységük 
neveiknek eltitkolását nem parancsolta volna, 
még a kétkedő is reményeket fűzhetne válla­
latomhoz.

Ezen biztató helyzetben, engedve az érdem­
dús volt szerkesztő fölhívásának, elvállaltam a 
szerkesztést, de csak határozott kikötése mellett 
annak, hogy ha a folyó negyedév leforgása alatt 
a lapnak érdekessé tételére irányulandó törek­

véseim dacára is, a »Bácskát« sújtó eddigi kö 
zönynyel találkoznám, attól a szalmatűzzel való 
vádolás gyanúja nélkül vissza léphessek. Ha 
lehet nem központi, sokkal csekélyebb vidéki 
városoknak virágzó helyi lapjuk, melyben a mai 
közvetlenség és nyilvánosság korában közérdekű 
helyi ügyeiket megbeszélik : akkor a tekintélyes 
terjedelmű és értelmiségül Zombor, mint Bács 
megye székhelye, minden megyei és környékbeli 
érdeknek központja, délszaki Magyarország ipari 
és kereskedelmi főbb piaca, okvetlenül kell, hogy 
bírjon helyi közlöny nyel.

Azonban, mélyen tisztelt közönség, vállalat 
támogatók nélkül nem állhat fönn. Nyomdát, 
papirost, munkát, hazafisággal fizetni nem lehet.

Mi, munkatársak és kiadó, a t. közönségtől az 
anyagi támogatást egy óráig se kérjük hitelbe: 
szíveskedjék átnézni mai számunkat; mi komo­
lyan Ígérjük, hogy legalább ilyen érdekesnek 
mindegyiknek kell majd lennie. A lap össze­
állításánál következő elvek lesznek mérvadók:

1) Vezércikkünk csak helyi vagy megyebeli 
érdekkel foglalkozik.

2) A megyeházban színre kerülendő közér­
dekű mozgalmakat pontosan leírjuk.

3) A városbeli és megyei cultur-, pénz- és 
gazdasági mozgalmakról kimerítő tudósításokat 
közlünk.

4) Állandó rendőri és törvényszéki csarno­
kot vezetünk.

5) Lehetőleg megyei érdekű tárcáról s ki­
vált bő és mulatságos hi rrovatról gon­
doskodunk.

6) Vidéki levelezőket szerzünk.
Mihelyt ebbeli ígéreteinket beváltani meg­

szűnünk : lapunk tisztelt közönsége feloldozottnak 
tekintheti magát a pártolás erkölcsi kötelmétől.

:érjük első sorban a helvbeli1 ad dig azonban

WT Mai számunkhoz egy negyed iv melléklet.
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intelligentiát, azontúl a környék- és megyebeli 
lelkész, ügyvéd, tanító es eliiljáró urakat, úgy a 
vendéglőket és casinókat: legyenek kegyesek a 
közszolgálatba teljes jóakarattal beálló lapunk­
nak pái tolásában és terjesztésében szóval és pél­
dával el kijárni.

A járatási föltételek ezen mutató szám hom­
lokán vannak közölve.

Zombor 18S0. február elején.
Bitter mann Nándor űr. Molnár István Lajos

a ,,EiCc aÓ.'S.

A zombori színház ifi
Innen-onnan száz éve, hogy a magyar Thalia kol­

dustarisznyával indult neki ennek a kis világnak, me­
lyet nu féldobogó szívvel nevezünk úgy, hogy Magyar- 
ország. Akkor a színész „komédiás" számban járt; a 
színésznő családja meggya hízójának tekintetett. Min­
den nemes ügyet jellemez két vonás; először ne­
hezen jön letre; másodszor vezetői a martyrok eszmé­
nyileg széj», de emberileg keserves sorsára kárhoztat- 
vak. Ez volt a sorsa a magyar sziniigynek is. Az er- 
dél_yi és székesfehérvári első társulatok bolygása, szen­
vedése, hányattatása : m egri kát ja az embert,

Ma, hala nemzetünk őrszellemének, a szinészseg 
nemcsak hogy tisztességes, de becsült művészi foglal-

I A R C A*

Három Söyszerre.

Megszólal a csengő, félve köb int hangot. 
Bizonyosan szegény húzza a harangot!
S/.egeny am, még pedig a báromasábul:

11 kíUM’,lu 111 eg a nyakán ül hátul.

Amn kér ez „hatoskát“, mert nem cigány fajta 
b mt OgO (‘gy rossz kendő tartja rajta.
A/.t kéri ereszszék be, csak a konyhába,
1 gy JS elíaS.y°B már fél keze, fél Iába.

Acm jókedvűül kószál derekán a télnek •
le.m ,U*nak ai'ról> kik boldogságban élnek:
M' az . ha a kenyérkeresőt ily tájban

VSZtl el a ' sali'ul s marad két apátián!

1 leereszt ik szegényt végre va hibára,
Szem lesüt ve ül le a meleg lócára: 
l)e keblén didergő két árva magzatja 
A ele a szégyent js örömnek vallatja.

hozás; a színpad nem többé a pályaunott szerencse 
lovagok menedéke, hanem — amint kell — hivatás, 
szerű egyének életismertető szószéke.

ily szószéket a szépnek, jónak és igaznak álli- 
tani, hivatása kötelmei közé számlálja minden erkölcsi 

j testület, mely a világtörténet mai vizszinén lebegve,
I a m°dern haladás tényezőit kellőleg méltatni képes.

Ha az ily testületek nemes intentiói méltánylást 
éi deine Inek valahol: úgy a vegyesajku Zomborban két- 

! szeres önérzettel verheti mellét, hogy hazánknak arány­
úig csak kévés városa által megelőzve, a legtöbb ál­
tal világit.) példaként becsültetve, rakogatja le a mü- 

j vészét templomának alapköveit.j Ma már> az értelmes intézők önzetlen fáradozásai 
I s a nagy közönség meleg érdeklődése árán, oly stádi- 
I umba iutott az r'gy. hogy életrevalósága minden ké- 
j telyt legyőzött, megvalósulása pedig a közel jövő biz­

tosított fejleményei közé sorozható.
I ,nAAj4'iml,tgU ministerium kegyesen megengedte, hogy 

40,000 írt értéknek megfelelőig 800 részvény bocsát­
ja1' áruba 50 forintjával, egy helyben emelendő ál­
landó színház céljaira. Ebből 640 db. eddig el is kelt 
S Így 32,000 írt, mint színházi alap, biztosítottnak te­
kinthető. Növeli ezen föltevés megbízhatóságát azon 
tény, hogy a múlt évi augusztus óta kibocsájtott és 
elhelyezett részvények után esendő s a múlt januárral 
együtt^félévre járandó 16,000 írt csakugyan be is folyt.

Aem lehet az ily közönségnek müérzékéről és jó­
akaratáról elismerés, méltánylat nélkül nyilatkozni

Alig telt fel óra, küldik őket tova:
„ Meg melegedtetek, mehettek máshova .
Oda, hol jó szívek hálni befogadnak, 
héjaijat, maradék falatokat adnak.“

De bárhol kocognak, hogy meghálhatnának, 
Ablakait verik az üres szobának:
Az úri nép elment - ott táncol a bálban,
Oda mennek ők is . . . mert még ott világ van.

dó, hogy odamentek! A nagy vigasságban 
Meg- se látják őket a kapu aljában.
Reggelre megszűnt mindhármuk zokogása 
Három fogyottnak ran másnap friss sír ásva

--------------- M.

Pedáns áférfial^riQ,!^:.

' "efr.,>,|nerZt! SZ1VÜnk’ mevt 111111 den bajnak okául 
Dmket idézték; ezért méreg emészti szivünk.

J °lef emeSZh SZJVÜnk- mert luxust csak ti kerestek
Méret !w . ;.Z!J0"St,0k; 6Zért mél’eg emészti szivünk.

fij. ^Z/. 'SZn,Unk’ niert ,,;,,nt a sinyon ; pedig ezt is 
S‘lv. 1 klVanJatok; 111 óreg emészti szivünk.

1 ef e,m“SZ 821vül,k> mert kedvetekért fogy a rizspor, 
1 g t! Í)rote-stáltok ! méreg emészti szivünk
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amely közönség dacára a gyakori és sok oldalról való 
igénybe vételnek, ily ekesenszolo szamokkal nyugtatja 
müveit életrevalóságát.

Mindazáltal a reális szini választmány, igen he­
lyesen ragaszkodván előleges terveihez s a 40,000 írt 
kiteremtésétől el nem állhatván, nem küzdés nélkül, 
de annál dicséretesebb sikerrel kivitte, hogy a város 
fenkölt gondolkozása hatósága az el nem kelt és maj­
dan elsőbbségi kötvények gyanánt kibocsájtandó 160 
részvényért oly formán vállalt biztosítást, hogy első 
sorban évi 20—20 dbjával ezeket váltja magához, a 
többi részvényt pedig a fenti évi arányban folytató­
lag tulajdonába kebelezi. Ezen áldozatnak minden el­
ismerésre méltó volta mellett sem tehető föl, hogy a 
színház a részvényeseknek, s igy a városnak is, hasz­
not ne hajtson; bár a város ezen szempontot áldozat­
készen mellőzte.

Ki ne kérdené ilyen minden szivet megmozgató 
kérdésben, hol, hogy és mikor fog már a reménység 
látható alakban megvalósulni?

Pártos Gyula, budapesti műépítész, eleddig há­
rom különféle tervvel állott elő. Az első a „Vadász- 
kiírt“ szálló előtti téren rajzolta a kis világnak esz­
ményi körvonalait. Ezen tervnek érvényesítése, a tény­
leges anyagi erőt túlhaladó költséges volta miatt, zöld 
ágra nem juthatott. Másodszor szóba jött az épületnek 
az „Elefánt“ vendéglő helyén történendő fölemelése. 
Mivel azonban maga a telek 12,000 írtba, az átalakí­
tás szinte sokba kerülne s igy beépítésre elég pénz

39-

nem maradhatna: ezen tervet is elejtette a szigorú szini 
választmány s ama harmadikban nyugodott meg, hogy 
vétessék ugyan meg a biztos évi jövedelmet hajtó „Ele­
fánt“ szálló, de jelen épülete mostani karban hagyas­
sák s a színházi épület a kerti helyiség telkén emel­
tessék.

Pártos építész ur ennek költségeit 32,000 írtra 
vetette ki s tervrajzát is megkühlötte.

Most január elején a szini bizottság eme megle­
pően célszerű tervezetet oly kérés kíséretében küldötte 
vissza a műépítész urnák: szíveskednék a színház belső 
berendezését kevéssé ismertető tervrajzát részletezni, 
illetőleg azt hossz- és kereszt-metszet rajzokkal kiegé­
szíteni, hogy az építés a maga utján haladéktalanul 
kiadathassák.

Remélhető az ismételten emlegetett műépítész nr 
önzetlen buzgalmától, hogy a kívánt fölvilágositások 
mielőbbi leközlésével a sietős kérdést a megtestesülés 
stádiumába juttatja s mi, boldog- zomboriak, örömre­
pesve fogjuk szemlélhetni, hogy az akácfa rügyével a 
zombori színház töve is fölhajt és mire amaz elkezd 
hervadni, ez jövő ősztől kezdve, teljes pompájában el- 
évülhetlen fog virulni.

Vajha úgy legyen ! M.

Sombor, febr. 1-én, 1880.
Hogy mennyire fölösleges és káros, magyar em­

bernek külföldi, vagy külföldi tőkével dolgozó társu­
latnál biztosítani, míg az „Első magyar ált. biztosító

Méreg emészti szivünk, mert német, francia nektek 
Kell, de magyar nem : ezért méreg emészti szivünk.

Stephanie.

HÁBORÚ l COULISSÁK HEGEIT.
(Farsangi tárca.)

Ünnep van a világon, nagy ünnep, a felvilágo- 
sultság százada újra a feltámadás dicső nagy ünne­
pét üli.

A középkor lovagias szelleme feltörte ezredes sír­
ját, és fényes diadalmenettel foglalta el ismét a szivek 
birodalmát ; kardcsörtetve tört elő a századok állmát 
alvó harcvágy sötét börtönéből, — hova a felvilágo­
sodás szellemi fegyvere vetette — s bevonult xíjra a 
keblek szentélyébe, hogy kiűzze belőle a szeretet oltá­
rán égő reménysugarát az örök békének.

A szokatlan fegyverzörrenés szétriasztotta a mű­
vészet temploméiban áldozó múzsákat, és azok künyezve 
futottak vissza parnassusi magányukba. A háborgó 
kedélyekről letörölte az indulatok tusája a költészet 
himporat, szivünk a „marséillenset“ dobogja, ereinkben 
rohamban lüktet a vér es álmainkba vérrózsákat sző 
az idők viharos járása.

Eltompult bennünk az oesthetikai érzet is, és 
vadukísnak indult a szépmüvészet iránti érzék, mióta 
szüléink a küzdelmek zajához szoktatvák, és szemünk 
csak a vívók bravourjában leli gyönyörködésének 
tárgyát,

mil íieKunic most Apollónak uuvos-bajos zengese; 
zene mit ér, mit ér a dal nekünk, harci zajt kíván, 
háborúért, ver szivünk. — Az apa fiának párbajról 
beszél, büszkén mutatja sebeit a szerelem mártírja, a 
lovag kész meghalni, de meg nem hajtja magát, és 
tied szegény hazám egy szentelt fájdalom mindezért. 

Ki merné most tol Iáival az ábrándok liimes pillan­
góit kergetni, mikor a kard az uralkodó jelvény? ki 
merne az édes álmák tündér kertjében andalogni, ha 
merengésünkből, minduntalan pisztolylövések riaszta­
nak fel? Ki hallgatna a hivatalos dajkák altató da- 
lára, mikor hatáiramkról Marsnak kardesörtetése kísérti
nyugalmunkat ?

A fővárosi levelezőnek érdekesnél-érdekesb ese­
mények állanak ugyan rendelkezésére; itt vannak a 
színház új felvonásai és a lapok új leleplezései, sötét 
botrányok és fényes bálok, országgyűlések és vizávrak,
sportok és szökések, —............ de hiába! fájdalommal
bár, de visszakell utasítania a kecsegtető alkalmat. Ki 
is olvasna mai nap ily szemenszedett „gutgesinnt“
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tarsasíig“ virágzik: bizonyítja az „Őst. Rév.“ követ­
kező utóbbi, szószén'nt átvett cikke a „ Gresham“ el­
járása nil.

Hoerv a ..Gresham“ állapot« , virágzó*..... i...... ..... , azt a
napilajiok olvasói a társulat sajtóirodája által hirdetett 
reklám-cikkekből tudhatják. Be fájdalom, e „ virágzó “ 
állapot nem akadályozza e társulatot, hogy a hol csak 
lehetséges, a fizetési kötelezettségek alól kivonja ma­
gát; mint azt egy a párisi polgári törvényszék (Seine- 
Departement) előtt nemrég tárgyalt ügy bebizonyítja. 
V a " V e e r s e n é s t á r s urak az 1877. év'már­
cius 8-an bizonyos C e Ilié r urat biztosítottak 60,000 
frankra a „Gresham“-nál. - C e 11 i e r ugyanazon év 
okt. 26-án meghalt. A társulat vonakodott a kedvez­
ni enyezet leknek a biztosított összeget kifizetni azon 
semmitmondó ürügy alatt, hogy az erre való igény a 1 
szerződő félnek hamis adatai és szándékos elhallgatása j 
lovctkezteben eljátszatott. A társulat ugyanis azt áIli- ! 
tóttá, hogy Collier oly betegségben múlt ki, mely- í 
ben mar a biztosítás megkötése előtt szenvedett, és | 
undy miatt ö orvos által gyógykezeltette magát. Jól. 
tehet a „ Gresham“ minden követ megmozdított, hogy I 
6Z uii,tasara a bizonyítékokat megszerezze: de ez egy- ! 
szer az neki semmiké], sem sikerült; inig az ellenpárt í 
mindennemű törvényszerű bizonyítékkal rendelkezett j 
arra nezve, hogy Celli er a biztosítás megkötésénél ! 
teljesen egészséges volt, és csak késői,, a biztosítás 
megkötése után esett Vichy ben egy betegségbe 
mely hala lat okozta. Ezzel együtt a „ Gresham“ a

i as ennek a pör benyújtásától járó kamatai­
nak megfizetésében, továbbá az összes ' perköltségek 
megtérítésében marasztaltatok el. — Ez esetben a ked­
vezményezett egy tekintélyes cég, azon helyzetben volt, 
hogy a költséges jogi utón kényszerítse a „ Gresham “-t 
elvállalt kötelezettsége teljesítésére. •- De mi történt 
volna ha a felek, mint az gyakran történik, nem let­
arolna képesek e „legvirágzóbb“ állapotban levő 
in ezettel pereskedni ? Ez esetben bizonyára bottal üt- 
l.ettek volna nyomát.

A „ Gresham“-nak osztrák-magyar, továbbá min­
den leendő felére nézve ez eset minden körülmények 
kozott epuletes tanulságul szolgálhat.

Ó-Kanizsán, 1880. ja nur 26-án. 
Tekintetes szerkesztő úr 1 

Azon élénk szellemi és társadalmi mozgalom, mely 
megyénk egyes varosaiban olvasókör, tanító-, korcsolya, 
es mas hasonnemű egyletek felállitásában nyilvá.ml 
nem csekély bűzd,lásni, még kisebb helyiségeiben is’ 
rt'cserem ,, módon indult meg. A mennyiben k ezekben 
, «Mb,-tokosok, valamint az elöljárók, meleg ro- 
konszenvvel karolnak fel minden eszmét, mely a nép 
ngy anyag, mmt szellemi tovább haladásának alapi«
, m?f- I!7 nemes tSrekvéswl találkozni ó-Kanizsa 
községében ,s, itt ugyanis az értelmi osztályból, 2
g o a egy tuzoltokar szervezésén fáradoznak, a mi

valószínűleg létre is fog jönni.

reminisce,„iákat, miket tii,„esések, párbajok, fórra-
la mák es háborúk véres képeiről álmodozik a felbe- 

Miit kepzelet?
.bd vau hát ; Legyen meg a korszellem szent

. V,U.a a' VlM l1s<‘n a lla,)0Vl'1 a papír mezején is, nyíl- 
tanai- ", te,Janns-knpui és szegődjön a 
ion is l»elInna zsoldjába.

* Üx-

: (l', a ]'al,a meg mindig a legközönyösebb defen
' . tart-|a Nyugodtan, csak úgy mosolyo-v
.p1Jil ’e e t,,kr6 «mállását, hisz helyzetének finale 
eiis.magas!ataró' könnyű szerrel ellensúlyozhatja tak- 

k I kát es keresztül vonhatja egy kézmozdulattal a 
0 ,o yodalmasabb operációkat. Csak néha-néha, mikor

clZ OStl OlTllok Pí’V7:innvo o 1 r, 4-4 ,

1-

llal.om van a családi szentély coulissái megett
“ kt,:8l,"csctt wtbtl

! . /’? ostl1"" “ l’apai szív zsarnoksága ellen
■ ??' " "j* "ta '''Iminek az érvek súlyos bombái -í
JO megerősített,ÜZ-, viz és légmentes Wertheim o sI
22 ‘ 1,aP"" Sm' N-timWI«, és a cassa heveC

Hiáhi, nyomulnak az egyes g„erilla-l,arcokban 
8 * W» 'IkmjkaUimott karszékéig; hiába vi-

1, ra asziv ^ „ iliíeW,
sí v, az írnak és a könyek, mind erodménvÓleniU 

patlanimk vissza a sulvos dofiiöt ,1- - , •,papai kebel bástyáiról 3 ^ V#^Vel

mer -»'„T"-l'",'a"<'s|ioka kegyelmet nem Is.
, R citheim-var kapitulálni nem fog.

La ca,sse 1 iieure, mais ne te rend in, -
rom reggeltől esti- tart s,A , i , ,P ,7 A* °st‘ 

° ul> szakadatlanul és fáradhatat-

az ostromlók érvz 
zása ércfalán, néh

, - - - - - - - - - - -  *• w., iiiiuui

apóra alatt már rés támad elhatáro-
üstö! 'ét ' )• ia/tZZa meg ’TuI) if érként hatalmas

l.k , ^ bizonytalanná teendő a támadást, bodor 
lusttellegbe borítja a harctért
,n„-v !ri’mba- ”te ."y0lC <ra tiz a támadók
nagy e,köles vereseget v.tte hírül a szobacicák nyelv-

j tAX ,1°.la az 11,1 vari népnek ; mely vereséi? követi- V 
24 órai fegyverszünet volt. ' k',vetk=z"'«"ye

A olt a mamának annyi taktikai tudománya hoo-v 
a fegyverszünetet tétlenül lefolyni ne ha,-via ' p A 
haditanácsra hívta össze ldveit fyJ 1,,ntos

a végső eM^,.r ;,Lz rTn* "e-
ke"e a ««Jetnek megtörténnie.

Gondosan be he eresztett pl- ,, . • i ,. tv z c irt K a sziveken pitntt ^ i t"jva megélesitettek a nyelvek hegyei felv .. f *'
ervelr nehéz ütegei, megállapittatott a tá , ad “
kiosztottak a szereljek és vó -i * 1 las menete,
inkább utolsó csepp vérüket ^
diadal nélkül hagyják el a harctért." ’ '°Sy
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Uj év napján a helybeli műkedvelők Csepreghi 
„Piros bugyellárisát“ játszották meglepő sikerrel, a 
szereplő személyek a legnagyobb szabatossággal ját­
szották szerepüket, annyira, hogy többszörös tapaszta­
lásom után bátran elmondhatom, miszerint sok vidéki 
színtársulatnak is becsületére lehetne hasonló fellépés. 
A szereplők közöl főleg elismerést nyertek Ocskay 
Hermin k. a. Tóth Ps. Mari úrnő. Hoós Berta k. a. 
(Martonos csillaga), Tóth Nina k. a. Ifkovits Antal és 
Madzinyi Andor urak. A helybeli s vidékről összejött 
számos előkelő család nem egyszer nagy tapsviharban 
tanusitá tetszés nyilvánulását, melyet nekem is több­
ször volt szándékom megtenni, de a különben elég 
tágas teremben úgy annyira össze valék szorítva, hogy 
minden iparkodásom mellett sem voltam ura önmagám­
nak s igy háládatlan közönyösséggel kellett várnom 
azon boldog pillanatot, melyben szabaddá lehettem.

Továbbá abbeli félelmem is, bogy a kifejlődött 
nagy mennyiségű szénsav következtében a lámpák már 
már aludni kezdettek, elfeledteték velem a művészet 
kellő méltánylását. Az előadást tánc követte, mely ki­
világos kiviradtig tartott. Bevétel 214 irtot tett.

F. hó 21-én az „ó-kanizsai tanító-egylet“ saját 
könyvtára javára a nagyvendéglő dísztermében zárt­
körű táncvigalmat rendezett. Heggeli 5 óráig tartott 
a kedélyes mulatság.

A legjobb és legszebb tánczosnők közül fölemli- 
tendők : Gergey Mariska, Ocskay Hermin (Szegedről) 
Zetlin Júlia, Horovitz Malvin, Lábdi Juliska, Hoffmann

jr.

Emma urhölgyek, Katona Sándorné, s Kiss Sándorné 
úrnők stbbek.

Fájdalom, még most sem mondhattak le egyesek a 
túlságos fényűzésről, voltak olyanok, kik egyenesen 
Bécshői hozatták (vagy kölcsönzötték) ruháikat. —Nem 
tudom az illem szabálynak hányadik $-át képezi az? 
hogy egy elite bálban a közönséget falragasz által kell 
figyelmeztetni a kesztyűk igénybe vételére. Csupán ki. 
méletből most az egyszer az illető ur nevét elhallgatom, 
a kitől ezen bornirt eszme eredt. Nem tartom czél- 
szerütlennek felemiliteni, hogy a figyelmeztetést a ren­
dezőség tudta nélkül tette az igen tisztelt ur, — kár 
volt, dobszó mellett ki nem hirdettetni a t. közönség­
nek, a kesztyűk használatát. —

T........ ny.

Zombor, 1880. február 2.
Ä kereskedők bálja.

Tegnap katzenjammerben lévén, csak ma tudósit- 
hatom, hogy a f. évi január hó 31-én a kereskedelmi 
ifjúság által rendezett bál fényesen sikerült. Örömmel 
constatáljuk ezt mindjárt bevezetésül; mert őszintén 
bevallva nem vártunk ily eredményt; nem mintha az 
ifjúságnál ügyességet és szakavatottságot nem tételez­
tünk volna fel, hanem azért, mert az itteni kereske­
dőknél az esprit de corps éveken át tapasztalt hiánya, 
kedvező prognosticont felállítani nem engedett.

Szomorú jelenség; de tény, hogy az itteni keres­
kedőkben nincsen meg azon törekvés, oly tényezőként 
lépni fel, melyre a társadalomban foglalkozásuknál 
fogva hivatva vannak. A tőke hatalom és e hatalmat 
gyakorolni, ahhoz csak akarat és önbecsülés kell.

Bácska.

Es igy is történt.
Hétfőn kora reggel, mielőtt még az ellenfélnek 

alkalma nyílt volna a reggeli menázsinál a harcra 
erőt- gyűjteni, pihent erőkkel kezdődött az ostrom. A 
támadók arcán pirosán lobogott a lelkesülés tüze és 
mellüket a diadal reménye büszkén pihegtette. A kö­
tőtűk lázas csattogása, mintha rohamra készülő szuro­
nyok zaja lett volna ; a zilált fürtök lobogása pedig a 
győzelmi zászlóra látszottak emlékeztetni.

A haditerv ép oly egyszerű volt, a mily világos. 
A támadás három oldalról volt intézendő. A centru­
mot a mama vezette, mellette a belső titkos tanácsosi 
szerepet vivő szárnysegéd, -— a szobacica; a jobb 
szárnyon Laura, a balon Aranka állott egy-egy szárn y- 
segédtől támogatva. A papa ostromállapotba helyezett 
karszéke és a támadók tüzsora között, ott ringottak 
végig a szőnyeg bársony hullámai.

A támadást a centrum kezdte tizenkétfontos vád­
dal, a szárnyakról pedig csak időnként repültek át 
lassú, de jól irányzott esedező gránátok.

Az ostrom egyre élénkült, a nyelv egyre jobban 
es jobban szórta pattogó villámait, a szemek tüzsugá- 
rai eg esz a szív belső kamarájáig hatottak már, s a 
szőnyeg Rubiconjat merészen áthidalva már félkört 
formáltak az ostromlott karszék körül.

A mama elértnek vélte azon pillanatot, melyben 
a döntő kísérlethez kellett fognia, egy-egy bátorító, 
lelkesítő tekintetet vetve jobbra és balra, megnyitotta 
a szavak sortiizét.

„Azt véled szívtelen apa, hogy leányaidért majd 
a házba futnak a kérők? Avagy még sem tudod, hogy 
a modern korszellem áruvá degradálta a nőt, melyre 
a nyári és téli tőzsdék látogatása ép oly hatással bir, 
mint értékpapírjaidra a kereslet és kínálat?

Vagy meddig akarod a világot hitegetni, hogy 
leányaid a húszon még innét vannak ? Tudd meg ke­
gyetlen, hogy ha az idei farsangi bálokról elmaradnak, 
örök szégyenünkre, főkötő alá sosem jutnak!

Azért hát add fel a várt, add fel.“
Mig a centrumból e szózápor szakadatlanul özön­

lött. addig a két szárny az ostromlott papa közvetlen 
közelében utolsó fegyverét sütötte el, — hangos zoko­
gásra fakadt.

Szó a mi szó, a mama jól irányozta golyóit, egy 
épen a papa szivébe talált fúródni, pedig ez védmü- 
vének achi 11 esi pontja volt; látszot is, hogy megren­
dült heves csapása alatt.

De az ingadozás csak pillanyatni volt, a sortiizre 
ujonan elővontatott érvbombákkal válaszolt:

„Nem volt még elég az utolsó fürdősaison töméi—
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lassú csárdásra vagy tán örökre! No de azért ne ijedj 
meg kedves szépem, nem árultam el titkodat — ez a 
te titkod, szived titka, melyet elárulni csak az képes, 
kinek felfedezted és őszintén mondva, én nem voltam 
azon szerencsés helyzetben, hogy valaki nekem ily föl- 
fedezéseket tett volna — bármennyire vettunk részt a 
rohamban, és bármennyire látszottunk győzteseknek, 
így folyt az reggelig; még reggel 0 órakor látta e 
sorok Írója az egész ifjú sereget hadilábon, de szépeink 
sem hátráltak, és egy sebesültet vagy halottat nem 
registrálhattunk . . . vagy pardon halottat nem, de 
egy sebesültei találkoztunk, egy reményteljes szőke 
fiatal ember meg lön sebesitve — egy környékbeli 
Vénus sebet ejtett szivén — no de reméljük, hogy 
majd nem sokára felgyógyul, mert Venus a jövő bál­
ban megint itt lesz.

A táncrend ízletesen volt kiállítva, és a táncok 
összeállításánál nemzetközi elvet tartottak szem előtt; 
mert a csárdás mellett a kóló is figuráit. Ez a kóló, 
valóban gyönyörű tánc, sajnáljuk hogy a többi bálok­
ban nem vették fel a rendezők programmjukba. Valahány­
szor ezt a kólót látjuk, amint ifjú leány mellett kör- 
láncolatban járják a kettőt jobra egyet balra, és némán 
tekintenek egymásra, átvill any ózva érezzük magunkat, 
és önként eszünkbe jut, hogy ez olyan tánc a melynél 
elmondhatni :

A hol szívhez szív beszél,
Nem kell szóáradat
A néma szeretet a

Meglehet, hogy ez az apathia azon körülményben 
keresendő, hogy az itteni kereskedőknek a korszellem 
fejlesztésére nincsen érintkezési pontjuk; de ez nem 
involválja, hogy nyújtott alkalomkor távollétük által 
tündököljenek; és anomalia, hogy a kereskedők báljá­
ban alig mutatkozott itt-ott az itteni haute finance 
egyik másik képviselője. Kivételt képeztek Falcioné 
Gusztáv és Weidinger Zsigmond urak, kik kedves ne­
jeikkel megjelentek és megvagyunk győződve, hogy oly 
jő] érezték magukat, mintha legalább is a múlt hóban 
rendezett ifjúsági bálban lettek volna jelen, dacára 
annak, hogy nem táncolhattak csupa jövendőbeli földes 
urakkal. A ki Bécsben valamikor az iparosok báljában 
megjelent, nem fog állításainkon kételkedni; mert lát­
hatta ott a pénzkirályokat a kisiparos segédje mellett 
és nem szégyenli ott egy .Rothschild báróné és Metter­
nich hercegnő a bálanyai tisztet magára vállalni, da­
cára hogy annak az eshetőségnek van kitéve, hogy 
egy kisiparos segédje egy keringőre vagy lengyel kére 
felkéri. Fényes volt az itteni kereskedők bálja is; de 
mily fényessé válhatott volna, ha az itteni előkelő 
kereskedők nejei is túlteszik magukat azon szűkkeblű 
nézeteken, hogy ők egy kereskedők báljában nem jelen­
hetnek meg anélkül, hogy ezúttal nem vesztenének 
tekintélyükből. Ha tehát a bál az érintett közömbösség­
nek dacára sikerült — és őszintén mondva fényesen 
sikerült — ezt a rendezők ügyességének tulajdonít­
hatjuk ; mert eltekintve a terem szép, Ízletes feldíszí­
tésétől, mindent úgy rendeztek, hogy senki sem mond­
hatta, hogy unatkozott.

Már pont 8 órakor sorrendben állottak táncos Leghívebb áldozat,
kereskedőink es ostromállapotba vették a bál szépeit, A füzértáncot Szénássi rendező úr ügyesen ren-
es alig kezdette meg a helybeli zenekar a szivreható, dezte és a mi leginkább dicséről eg kiemelendő, senkit

el nem hanyagolt. A füzér jelvények szépek és Ízlete­
sek voltak. Szépeink közül, kik döntő csatát nyer-

észt eíkábító magyar lassút, már is rohamot intéztek 
azokra, és mindenki elfoglalta a kiszemelt szépet —

dek költségét viselni, hova csak a te szeszélyed raga­
dott ? Nem ijeszt vissza a múlt farsang kifizetetlen szám­
láinak halmaza sem? mutasd meg, hát kinek a szeme 
akadt meg leányaid 400 forintos selyemruhájának fod­
rain ? Es most ú jra bálba, ú jra költségekbe! asszony hol 
van szived / hisz koldúsbotra juttatsz vénségemre!!“

Ez a bomba meg a mama szivét találta megsér­
teni, o is a, sírás végső eszközéhez nyúlt.

Ezalatt a papa fellegvára körül mindegyre szü- 
1'i‘bb lett a. kör, elveinek oszlopai ingadozni kezdettek, 

orvéi sem vittek már valami nagy pusztítást véghez a 
t,imádok rimankodasain, s végre az egyesült erővel 
szemben hanyatlani kezdett álláspontja. Mikor aztán a 
mama azzal rukkolt ki, hogy: „te nem is szereted leá­
nyaidat, a te Istened a pénz“ —a lányok pedig térdeit 
kulcsolták át, s kezeit csókjaikkal halmozva, esdekeltek 
a capit ulatioért : akkor megtört végső ereje is, az érvek 
elnémultak, a meggyőződés szilárd falai halomra dőltek, 
és ő könynyezve ölelte kedveseit dobogó szivére.

Szent volt a béke, — s a legyőzött papa néhány 
perc múlva nagy ünnepélyesen nyújtotta át a Wert- 
heim-vár kulcsait. Eszerint újra a mamáé lett. a szó :

Bajza! hamar szabót, cipészt, fodrászt hor­
dárt. bérkocsist!!

Hidassy Ármin.

3Pa,tta,nt37-"ú.Ik:.
(Gyűjtik : Mane-Tekel-Phares.)

Ez is betegség. Egy hivatalnok, ki a legjobb 
egészségnek örvend, a napokban orvoshoz ment. „Hogyan 
ön beteg ?“ kérdé csodálkozva az orvos., „Igen, állapo­
tom kezd egy kissé nyugtalanítani.11 „És mi baja van? 
gyomra, feje, szive fáj ?“ „Nem“ válaszold a hivatal­
nok. „Mindez most egészséges, de egy idő óta álmat­
lanságban szenvedek a hivatalos órák alatt.“

■V
:V-

honok: Legyen szives majd emlékeztetni, hogy 
holnap X. úrhoz kell mennem.

Segéd: Mikor ? Délelőtt vagv délután ?
Főnök: Délután.
Segéd: Jól van, csak tessék majd figyelmeztetni.

I rétás kérdés. Miért Írnak az orvosok mindig 
latin s nem magyar gyógyrendelvényeket? Azért, hogy 
a betegek idejekorán a holt nyelvhez szokjanak.

x *
gyan kik szokták nőül venni a hóhér kisasszo­

nyokat “ — tanakodék a kisbiró.
„ Bizonyára a sintér ifjú urak“ — válaszolt a 

jegyző.

:!■ :\:
A kellnerek bált rendeztek. Mulatság közben egy 

\uut.g kialt. „Zahlen !“ A kellnerek nagyobbrészc hi­
vatásszerű leg elkiáltá: „Schaffens“/
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azon t. c. adakozóknak, kik az újévi üdvözletek meg­
váltásául a megyében felállítandó árva és szeretet ház 

alapjához adományokkal járultak.
Zombor. (Ironion Dezső 25 frt, Sándor Béla 10 

írt, Zákó Péter 5 frt, Dr. Hátai József 10 írt, Berto- 
lino Sándor 2 frt, Hoffmann Mihály 2 frt, Popovits 
Dusán 2 frt, Beke Gyula 2 frt, Kiss Manó 1 frt, Bie- 
liczki Gyula 1 frt, Kulimcsits Ágoston 1 frt, Kohut 
Henrik 1 írt, Eremits Bogolyub 2 frt, Hezsny Iván 1

tek, kiemelendők: Kölni Berta, Welczl Teréz, Manoj- 
lovits és Palanacsky kisasszonyok.

Győzelmet arattak még sokan, és ha ezen győzel- | 
meket mind fel nem sorolhatjuk, tulajdonítsák ezt azon 
körülménynek, hogy e sorok Írója mint csatavesztett 
ember, reggel felé már nagyon is álmos volt, és mind­
ezen győzelmeket éber figyelemmel nem kísérhette: de 
megígérjük, jövőre titkárral jelenünk meg, kivel majd j 
a csata minden mozzanatát félj egyeztet j ü k, feltételezve 
hogy szépeink e sorok írója irányában oly el nézők 
lesznek, hogy szinte győzni engedik, \jgy-e szerényte­
lenség ; de emberi gyengeség!

Bezárjuk tudósításunkat azon kívánsággal, hogy | 
kereskedőink, jövőre testületileg jelenjenek meg, és e I 
kedélyes bálokat emeljék azon niveaura, a melyen ezen j 
bálok más városokban állnak. s.

Zombor, 1880. február 5-én.
Múlt évben több tisztviselő és helybeli polgár ur 

különféle címek alapján tekézésközben egynéhány fil­
lérnek összegyűjtését hozta indítványba, azon feltétel­
lel, hogy az jgy egybegyiilt összeg annak idején jóté­
kony célokra fordittassék.

Ennek folytán 51 frt egy begy ül vén; elhatározta­
tott, hogy ezen összegből egyrész a zombori kaszinói 
dalárdának, másik rész a zombori kisdedóvó intézet 
felállítás! tőkéjének gyarapítására, és végre az utolsó 
részlet a felső magyarországi ínségesek felsegélyezé­
sére forditassék,

Ezen határozatnak engedve, a dalárda részére 11 
frt, a kisdedóvó intézet javára 20 frt lön általam el­
ismervény mellett az illetékes helyre átadva.

A harmadik húsz (20) forintnyi részletet pedig 
ide mellékelve azon kéréssel bátorkodom átszármaz­
tatni, miszerint azt illetékes helyére juttatni, és ezen 
összeget becses lapjában nyugtatni szíveskedjék.

Kérésem ismételve maradok
alázatos szolgája

Díváid Gyula,
m. kir. faraktár tiszt.

1046. szám.

frt, Mihelits János 5 frt, Stand ach er József 1 frt, 
Popovits Sebő 1 frt, Karácsony Gyula 5 frt, Csernyus 
István 1 frt, Szakai Káról 2 frt, Hrubi Mihály 2 frt, 
Hubert Mór 2 frt, Beke József 2 frt, Vibirál József 1 
frt, Polyakovics Mátyás 1 frt, Karvázy Zsigmond 1 
frt, Alföldy Jenő 2 frt. Köbeim Náthán 20 frt, Rétiéi 
Lajos 1 frt, Tripolszki Gyula 3 frt, Mokry Lajos 2 
frt, Szemző István 10 frt.

Rácz-Militits. Radoycsits Endre 2 frt.
Kula. Korbai Káról 10 frt.
Filipova. Gruda Jenő 2 frt.
Prl.-Sztiván. Mihelsz János 50 frt.
Szónta. Érti János 10 frt, Csihás Antal 10 frt.
Kucura. Stúr Dániel 2 frt.
Sztanisits. Dr. Offenheimer Vilmos 5 frt.
Uj-Yerbász. Ferenczi Jósef 5 frt.
Veprovác. Zányi József 2 frt.
Kis-Kér. Simon József 10 frt.
Bikity. Barity István 5 frt, Schveipenz Tamás 3 frt,
B.-Monostor. Reliák Nándor 1 frt.
Piros. Zsigmond Gyula 3 frt.
Mateo vies. Piukovits Antal 5 frt.
O-Becse. Kosztics Milan 2 frt.
Új-Futták. Eigl József 3 frt.
Tovarisova. Tovarisova községe 5 frt, Kirilovits 

Gerő 2 frt, Nikolits Döme 1 frt, Pivarszki Tósa 1 frt, 
Balaton Nándor 1 frt, Ifj. Kirilovits János 1 frt, Ki­
rilovits Milan 1 frt, Resch Ignác 1 frt, Vidákovits 
Miklós 1 frt, Bozsin Tivadar 70 kr.

Obrovác. Obrovác községe 5 frt, Maliin 
Káról 2 frt.

Kula. Schik Mátyás 5 frt, Dr. Tlioman Jakab 5 
frt, Késmárki Gyula 1 frt, Dudás József 1 frt, Ifj. 
Yárosy Káról 2 frt.

Topolya. Császár Péter 5 frt, Artinger Ferenc 
2 frt, Bogyó Ödön 50 kr, Radány Bertalan 1 frt, Dr. 
Koch Mór 1 frt, Milassin Dániel 2 frt, Buchvald Si­
mon 1 frt, Vollheim M 1 frt, Schäfer Miklós 1 frt, 
Hubert 1 frt, Nagy Pál 1 frt, Jedlicska 1 frt, Dr. 
Hadzsi János 2 frt, Koch Bern át 1 frt, Stern Mór 
1 frt, Lakatos Lipót 1 frt, Papay László 1 frt, Mil­
lerbe rg M. 50 kr, Vollkmann Jónás 50 kr, Etlinger 
1 frt, N. N. 1 frt, Hajduska Béla 1 frt, Deutsch Mór 
1 frt, Hajduska Ignác 1 frt, Hadzsi György 50 kr, 
Tánczos János 50 kr, Etlinger Sándor 50 ki1, Kom­
pánia 70 kr, Bencsik András 1 frt, Pastyik István 
50 kr, Lakatos Lipót 2 frt.

Futták. Kolozsváry Sándor 2 frt.
Budapest. Adler Adolf 1 frt.
Almás. Dregán Péter 5 frt, Antal Károly 1 frt, 

Piukovits Antal 1 frt, Horváth György 1 frt.
Szántóvá. Késmárky Béla 2 frt, Kosa János 1 

frt, Dr. Révész Benő 2 frt, Ribiczey Béla 2 frt, Voj- 
nits Illés 1 frt, Tápay Péter 1 frt, Jerkovits Károly 
1 frt, Fehér József és Antal 1 frt, Balogh Karol in 1
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frt, Molnár Antal 1 fit, Alfóldy Nándor 1 írt, Paul 
József 1 frt, Budáimvits István 1 frt.

dara. Késmárky Kálmán 1 frt.
Kolluth. Zátány 1 frt.
<)-Becse. Mrgodánov András 5 frt.
Vajszka. Miliajlovics Mihály 3 frt.
(',santavér. Szoknia József 4 frt.
Zsablya. Raics Miklós 3 frt, Jancsó Ödön 1 frt} 

Kunig Gábor 1 frt.
Piros. Zsigmond Gyula 2 frt.
U-Soóvé. Petro vies János 30 kr, Gyarmati Fe­

renc 30 kr, Krieger József 10 kr, Teovanov Marko 30 
kr, Perkoszovacz Velimir 1 frt, Gainov Tuna 20 kr, 
Zsi vánov Jóca 20 kr, Tanaszin Mi ja 20 kr, Stepanov 
Lázár 20 kr, Petro vies Tima 20 kr.

Szivacz. Latino vits Gyula 5 frt.
Zenta. Keresztúri György 1 frt, Szekfy György 

50 kr, Tényi István 50 kr, Zottományi Sándor 50 kr, j 
Vibirál Dénes 50 kr, Hadzsits József 50 kr, Xikám 
Gyula 50 kr, Lukácsevits István 50 kr, Haranits Ber­
talan, 50 kr, Sternberg Ernő 50 kr, Benedek Elek 5 
írt, Heisler Ferencné 1 frt, Matkovits Lajos 10 irt 
Kovács 20 kr, Névtelen 2 frt.

Összesen: 408 írt 00 kr, azaz: Négyszáz nyolc 
frt 60 kr o. é.

Kiadás: frt kr.

Az egyleti szolga fizetése . . . 330.—
Kezelési költségek ..... 1,285.76
Egy évi lakbér ...
1879-ik évben tartott hírlapokért 
1879-ik évi jövedelmi adó 
Az árvíz által károsultaknak .
A zombori ónk. tűzoltó egyletnek 

„ „ színház részvényekre . . 151.25
Egyenleg átvitel :
A zombori takarékpénztári könyvecskében 

tőke és kamat . . 3,104.58
5 drb zombori színház részvényre 150.—
Hátralékos tagdijak . . 145.—
Készpénz 1879. december 31-én 58.67 3,458.25

Összesen . 6440.09

Gertinger Adolf, Heindlhofer /?.,
egyleti elnök. egyleti pénztárnok.

Ezen zárszámadást a naplókkal összehasonlítottuk és- 
mindenekben helyesnek lenni találtuk.

Reif Illés,
kiküldött számvií

Purman Alajos,
kiküldött szám vizsgáló.

Zomborban 1880. évi január 26-án.

Sándor Béla s. k.
alispán.

H xomboiú polgári cos in ó-egylet

1379. január 1-től 1879. december 31-ig.

Bevétel:

Múlt évről hátralékos tagdijak 
1879-Ík évi tagdijak 
1879-ik évi havi tagdijak 
Befolyt kártya pénzek 

n teke asztalok után 
„ eladott hírlapokért 
* kártyák után és gyertya aprólékért 

5 drb. zombori színház részvényért 
A zombori takarékpénztárnál 1879. 31 12-ig 

elhelyezett készpénz 
Ezután 1879. 3112-ig járó kamat ’
1878. 31 12-ig volt készpénzben
1879. 31 12-ig 36 tag hátraléka

Összesen
1880. január hó 1-én egyenleg áthozat

frt kr.

1,138.04 
247.84 
264.30 
164.57 
150.—

2,550.— 
804.58 
172.26 
145.—

0,440.09
3,4o8.2ö

KZmönféle-

Holczinger József es Latky József, negyedéves 
theologusok, azon ritka szerencsében részesülnek, hogy 
kegyelmes érsekünk legközelebb, tehát jó félévvel a 
szokásos idő nap előtt, pappá szenteli őket. Segéd lel­
készekben való hiány e kivétel oka, mely tekintve, 
hogy a szeminárium többi osztályai nagyon népesek, 
aligha fog többet előfordulni, hacsak akkor nem újra, 
mikor az a tíz millió magyar, akiket Széchenyi gróf 
Tibetben föltodözött, ide mellénk telepszik s lesz is­
im t i-mk uj modus vivendi — mint volt mostariig az 
alkotmány beköszöntése óta. Adja Isten nekik, hogy 
legalább annyival hamarább lehessenek plébánosok Is.

Sámuel Ferenc, rigyieai lelkész ur, tartós gyen­
gélkedése miatt, nyugalomba szándékszik lépni. "Hir 
szerint, ha a patronus tesz plébánost: Fonyó Pál, Ke­
leten néven ismert megyei hires Író, jelenleg bajai 
hittanai’; ha a főpásztor: Flach Ferenc, verbászi ad­
ministrator bizhatik legalaposabban.

Múlt hó 28-án este 7 órakor Jeszenszky Dezső, 
toö\.miK tanár haza menet, a szerb preeparandia mö­
götti közben oly szerencsétlenül csúszott el, hogy jobb 
abata térd és boka között középen eltörte. A baleset 

l-„vÜ1.nk,,en cl^nn^° sajnálkozás tárgyát képezi. 
i°ro^y haj mold kántort, 60-ik nevenapján 

, o' oz,ti ,i szerencse; a temesvári kislutrin 1 27 59. 
szamokon 4800 frtos ternót nyert. Azóta könnyebben 
cnekel ugyan, de szomorú búcsúztatók nem telnek belőle
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Melléklet a „lEBácsl^a-4,4, 6-ik számához.

Sákó Sándor, az ó-kanizsai kerület országos kép­
viselője, a napokban Budapesten jobb létre szenderült,

Az almási jegyző ur a múlt héten temette ked­
ves Rózsa leányát, ki a családból rövid idő alatt már 
negyedik áldozata a diphteritisnek. Enyhítse atyai fáj­
dalmait a közrészvét!

Városunkban úgy, mint megye szerte f. hó 8-án 
lesz az anyaszomoritás, vagyis a sorshúzás. Azt kíván­
juk a hősöknek, hogy mind a honvédséghez jussanak.

Kedden, f. hó 3-án a helyben állomásozó honvéd­
és közös tisztikar pikniket rendezett az Elefántban, 
mely is hajnalig tartó vig táncban végződött. Ez az 
egyetértés társadalmi életünket csak élénkíti.

F. hó 5-ig 29 bál volt a kapitányságnál beje­
lentve. Még annyi bizonyosan lesz. Látszik, hogy még 
se olyan rosszak az idők, mint a milyen rosszak.

Bezdánban műkedvelői szini előadás készül; a 
„Sárga csikót“ adják. A bezdániak e részben gyakran 
ki szoktak tenni magukért.

1880. évi február 10-én 30 perccel az esti 7 órai 
harangszó után a toronyórák két ünnepélyes ütéssel fog­
ják hirdetni, hogy a zombori kaszinó-egyleti dalárda 
a „Vadászkürt“ fényes termeiben a Jókedv birodalmá­
nak ideiglenes kormányát átveszi. A hajnalig tartó 
uralkodásnak emlékezetessé tétele végett nagy ünne­
pély lesz mindazok tiszteletére, kik abban részt vesz­
nek. A hallani valók és látványosságok rendje ime 
itt következik: 1) Egy vén bogár szerencsétlen szerelme. 
Érzékeny történet, mely a gyengébb szívnek kedvéért 
víg lében feleresztve adódik elő. 2) Mért nem házaso­
dik a sógor? bolond kérdés megfejtése szép énekszóval. 
3) Az ájtatosbak kedvéért szerencsések voltunk ez al­
kalomra egy hires prédikátort megnyerni, ki „Egy 
ifjú agglegény panaszai“ thémából fog a hívek épülé­
sére egy élvteljes prédikációt megereszteni. 4) A szi­
gorú télnek feledtetése végett gondoskodtunk, hogy a 
közönség a tavasz langyos kebelébe képzelje magát. 
E végből olyan hatalmas béka-kantátát rendezünk, 
mely mellett eltörpülnek a Mosztonga vizi művészei. 
5) Jelenet a lengyel-zsidó népéletből a nemzeti viselet 
és tánc bemutatásával Pinkelesz, Jeitelesz, Isák Seholem 
es Mózes Hersch által. (5) Óriási ünnepi kantáié. Fal­
rengető zenekarral, lágy dallamokkal, szívhez szóló 
szónoklattal és ünnepélyes befejezéssel. A mint az ün­
nepi kantaté a kellő ünnepélyes hangulatba hozta a 
kedélyeket, kezdetét veszi Karnevál herceg udvari bálja, 
mely azonban a hideg időjárásra való tekintettel a 
„Vadászkürt“ nevű rezidencia üvegtermében fog le­
folyni. Az útleveleket a boldogság ezen birodalmába 
t. 4 alcione Gusztáv úr előre is kiszolgáltatja potom 80 
krajcárt, lessék tehát jó idején hozzá folyamodni, mert 
aki t. évi február 11-én vált jegyet, az már elkésett.

Valami Winzens ur — nyilván boszantásból — 
olyan báli meghívó forma német lappal szomorította 
meg szerkesztőségünket. Az ilyen ember: Éljen! — 
de ne Magyarországon.
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A sombori izraelita ifjúság 1880. évi február hó 
29-én, a „Vadászkürt“ nagytermében, az izraelita nő­
egylet javára, tombolával egybekötött táncfiizérkét 
rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja 
a rendező bizottság. Kezdete 8 órakor. Belépti dij sze­
mélyenként 1 frt, családjegy 3 fit. Jegyek előre vált­
hatók Weidingcr A. és S. urak kereskedésében, és este 
a pénztárnál. Feliilfizetések, a jótékony cél érdekében, 
köszönettel fogadtatnak, és hirlapilag ny ugtáztatn; 
fognak.

Pál Béla megtudta, hogy fővárosokban a kabát­
cserélés tőkebefektetés nélkül is jól kamatozik, elemeit 
egyet a „Népkor“-bői, de rajta csipetvén, rögtön vissza­
adta. Ebbéli ügyetlenségét helyrehozandó, rá mindjárt 
egy csinos zsebórát csent s a „Vadászkürt“ egyik 
pincérjének, mint ő mondta, „veszteségre“ eladta. Az 
óra azonban kiketyegte a nevét, s olyan helyzetbe ke­
rült, hogy már most ha nem is tudja mennyi az idő, 
nem az órát : ha fázik is, nem a szép kabátot, hanem 
szabadságát sajnálja.

S. vasúti mérnök a kapitánysághoz sietvén, min­
denki azt hitte, vasúti szerencsétlenséget jelez, pedig 
csak Probojcsevics pályaőrnek ügyében kért assisten- 
tiát, amennyiben ez a tyúkólban a hat db. rendes la­
koson kívül éjszakának évadján Bárok Bona urat is 
bent találta. Mivel látogatása lakótársai életére inté­
zett veszélyes kísérletnek találtatott, földi vándorlásá­
ból a kapitányság vagy két napot a tulajdonjog fö­
lötti elmélkedésre fordittatott.

A rendőrség bel ügy ni i n isteri 1 eg utasi itatott a ha­
mis borok s ártalmas borfestő anyagok elkobzására. 
Legcélszerűbb volna : akinél találnak, azzal megitatni.

Szorádi György honvéd szak asz vezetőt M. Ede, 
szabólegény, holmi báli differentiák miatt, pofon ütötte. 
Elégtételt abban kapott, hogy a garasos hőst 20 frt 
bírságra kárhoztatták.

Belyin István a múlt pénteken unalmában elkez­
dett. a piacon gondolkozni azon, milyen úri mulatság 
volna finom szerszámmal hajtani, föltéve hogy lova 
volna. Megbizonyosodván, hogy máléságból egyiket se 
lehet megszerezni, lekoesilöcsrölitette Hauser Antal gá- 
kovai lakos lószerszámját. A kapitányi közegek nem 
találván csupalyuk bocskorához az uras lóáncúgot 
alkalmasnak, vállait le-, kezeit- pedig a hivatalos 
ragaszkodás jelvényeivel fölszerszámozták.

Egy húsvágó (vulgo mészáros ebből : MEC0 és 
áros), nem akarván maga magát megrövidíteni, egy- 
játnhor éhezőnek 1 kiló és 12 dekgr. húsából maga 
14 dkg) 4 levont. A kapitányság sokallván e száztól it 
az ökörirtó urat kényszer utón két forintnak jótékony­
célra való íölajánlasara bírta.

Egy élelmes tyukszemszomoritó jelölt, nehogy el- 
csuszszék, belekapaszkodott a piacon egy ló bozontos 
farkába s pedig a véletlen szeszélyénél fogva oly bal­
végzetesen, hogy a kezében levő olló a szegény álla­
tot legszebb díszétől megfosztotta. Epen szitta már
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fogát, min»; jó lesz az a rövid mi Iá rész, amelyiket majd 
vasárnap a sörözés után elszi, ha a kefekötő ad neki 
néhány hatost: midőn a sors a hasonlót hasonlóval 
büntetendő, egy rendőrt teremt mellette, aki meg őt 
ragadta üstökön s miután két forintig megbírságolta, 
tekintettel saját vallomása szerint fedd hét len előéle­
ten', hat órai csendes foglalkozásra belebbezte. Ne 
mondja, hogy nem becsüljük elmés szándékát — neve: 
Langer Jóska.

A másik Langer magyar volt a hét krónikájában; 
ti-11 is Hosszú Sándor suszter inas bizakodva a még 

hosszúra nyúlható korcsolya-évadban, Goldfahn keres­
kedő előtt a hasztalanul lógó korcsolyákat természetes 
hivatásukra használandó, egy párt fölpróbálás nélkül 
leakasztott, de messze lévén a jégpálya, hurokra ke­
rült s hajlamaira tekintettel, lábára csakugyan 24 órai
vasat kapott, de olyat, a melyiken csúszni nem, csak 
mászni lehet.

Kaland rablókkal, Fernbach temeri ni milliomos 
földbirtokos jan. 28-án Kis-Kérről Temerinbe utaztá- j 
ban, az utón egy törődött, szegényesen öltözött öreg | 
asszonynyal találkozott, ki őt arra kérte, hogy kocsi- í 
jába fölvegye. Fernbach megszánta a szegény nyomo- ! 
rultat, s azt mondá, hogy üljön fel. Be a kocsira szál- j 
lasnal észrevette a szoknya alatt a férfinadrágot, s lé- 1 
lekjelenlétét el nem veszítve, cselhez folyamodott. Le- J 
dobta pipáját és az asszonynak öltözött rabló készség 
gél engedett a felhívásnak hogy a pipát vegye fel. 
Alig tette le lábát a gyanús egyén a kocsiról, Fern- 
méh rögtön a lovak közé vágott és elhajtott. A rabló 

revolverből kétszer utána lőtt, de nem talált. A revol­
verül véseF re az utmentén két puskás egyén tűnt föl, 
de ezeket is szerencsésen elkerülte a halálra ijedt föld- 
birtokos, mert őket jókor észreve vén, a földek között 
lajta'ott haza. Három gyanús egyént elfogtak, kik 

magukat igazolni nem tudják. Kár, hogy Fernbach ur 
nem pipas. Így a hir megerősítésre vár.

, A zom^ori takarékpénztár az idén minden 200 frtos 
részvény után 98 frt osztalékot fizet, a mi 49 r ka­
matnak megfelel.

A zombon takarékpénztár a közönséges betételek
után eddig fizetett kamatokat dblyó február hó 1-től
o Vra szállította le; az úgynevezett l.umanisticus és
jótékonyáéin alapítványok ás tőkék „fán eddig fizetett
, • ",l"l,,liat. az,mt"1 is meghagyta. Ezzel kapcsolat-
1,8,1 8 lesz"mi,”lt váltók, vált,kölcsönök ás ártákna
rí™ IT nUí" •*% -mi,ott összesen
J kamatokat - 7 a szállította le.

. Egy elrtllstt élet. Tataház! születésű Galicz ,Tá- !
” J,y''' ***•> ja,mar 28-án Budapesten szíven lőtte

magat . „„„a,. 3».,',,, lő„ eltemetve; hűlt tetemeit ász
, yja- - «*»>«. barátja kísérte örök
on.M, a kerepes, MÍ sh'kcrthe. Szép tehetségű Hatál 

ember veszett el i — 1 » naraiján véo-ezte. hol "Ti (?Mnnaí,inn,i tanulmányait Ba- 
tetét d ’ V* &A n,ava npm csalc tanárai szere- ’ '■ Vi"W legelőkelőbb családjainak becsülását

vívta ki. Rózsás reményekkel jött fel 1876-ban Buda­
pestre egyetemi hallgatónak; azonban tapasztalatlan 
ságán csakhamar diadalmaskodtak a nagyvilági élet 
csábjai s nem volt lelki ereje annyi, hogy azon ör­
vényből, melybe sodortatott — magát kiragadja. El­
vesztvén bizalmát egy jobb és szebb jövőben, pisztoly.

I íjai vetett véget 24 éves életének. Béke poraival!
G. helybeli kereskedő, azon nagyúri tempóban 

szenved, hogy a számlával nyugtatott fizetéseket js 
újra követeli Az egyszer azonban pórul járt; mert az 
illető ur épen ügyvéd volt s Így biztosan tudván, hogy 
semmit kétszer megfizetni nem köteles, a hiteles szám­
lával G.-t bepanaszolta s minthogy ez a követelése 

I jogtalan voltát beismerte, rendetlen üzletvezetés miatt 
búnfenyitő vizsgálat alá fogatta. Elég komikus biz az 
ha valaki 37 frt helyett 74-et akar s utóbb még vád­
lottját lesz kénytelen védőjéül választani.

Értesítés a „gazdatisztek és erdészek országos se 
géíy- ésnyugdíj-egyesületéinek alapszabály tervezete" 
mar elkészült és jeles szakértők által meg is vizsgál- 
tatott. Bátorkodom tisztelt kartársaim szives tupomására 
hozni, miszerint az alanti vaspálya-társulatok, neveze­
tesen a magyar államvasutak, az osztrák állampálya 
a tiszavidéki, déli, alföld-fiumei, arad-kőrösvölgyi, kassa- 
odeibergi, első erdélyi, északkeleti, első magyar gács- 
oi szag, magyar nyűgöti és győr-soproni vaspályák az 
érdekelteket >3 menetdij engedményben részesítik. A 
p a es megtartására az országos gazdasági egyesület

j ]faZS‘ °'Saf ’ saJát n*Sy termét volt szives átengedni.
1 Y .munkaiatok máris annyira haladtak, hogy az
!zrlb; kozgyklT ,nint annak ideién wai Béia
1 f leve k,tuzte volt, Okvetlen február hó 10-én 

! °? megtartatni. Azon reményben, hogy t. kar tár-
í TT , meUtÓ , mSy°hh számmal fognak ezen ala- 

, k.0ZgfÜesre felenni, kérem egyszersmind szi-
natcIblT1 " T él'de,;ében Ujabb Egokat is mennél 
ÄT I“ egyletnek megnyerni és alulírott-
orszáJs T ”magyar ga^atisztek és erdészek

,,yng,IÍj-egylete<' tervező bizott­
sága megbízásábólKrocsák G. Emi 1, jószágfelügyelő.

Uj zenemű. Táborszky és Barsch zenemű keres- 
ivedcscben Budapesfen megjelent: Székely Katalin. - 

e 1 opeie . mekhangra zongorakisérettel vagy 
zongorára külön szerzé Erkel Elek. Szövegét irta T 
kacsy Sándor Tiz dal- i u - ,, ö, 11 ta Lu-kis iL.',m o\ , az elet 2. Édes kedves
5 kwL r" kít 1'-,dulat 4 Az szivem.
án-t 7 F , , >Uy' *• Arva kis lány, szegény
Kh nLrt? 'T f nem lmlál- 8' Kupát ragadj. 9
H 6•T v- T ■ Nem “«**« van; árai

oO k,. Ezen operett a lm,lapesti népszínházi,an 
nagy tetszés mellett adatik elő. 1 -mliazban

Lapunk mától Schön és Karai-,, -
1 1 f »1 , Vd I tiKriSO VlT/S Jv()H wlrpvoű«»ÍTd^IdZaint 7 tai,ilaW-.Ugyanott olőfizeté- 

lése vé„etf az „tt fekvő ”tobb,ak> avarok elkerii- 
eáleg WH ' CleS PeC9étÜ sejótke-
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Szerkesztői ■Clzenetels:.

— P. S. urnák és többeknek helyben. Mi békességben kí­
vánunk működni. Az önök beküldött je úgy keres önmagának elég­
tételt, hogy két uj ily keresetet provocal. Akármily elismeréssel va­
gyunk lovagias törekvéseik iránt első sorban lapunk érdeke hatá­
roz, mely pedig az ilyetén végérhetlen polémiák közlését nem ja­
valja. Különben az egesz világon az van elvül elfogadva, hogy a 
mit az alarcnak mondottak, az az álarcost nem illeti. Hogyan te­
gezhetne teszem bárki is, ha ez igy nem volna, akármelyik ál­
arcos nőt ?

— Vidéki t. munkatársaink vegyék tudomásul, hogy cik­
keik csak azon feltétel alatt juthatnak be lapunkba, ha álnevük 
mellett a hiteles valódi is beküldetik.

K. M. Újvidék, Küldeménye jön ; folytatását a kandalló 
mellöl annál inkább várjuk, mert tudjuk, hogy májusig folyton 
fütenek. Üdvözlet !

— F. V. Kádenciában — mit ir hiában ? — mikor se szel­
lem — se vers, se kellem — nincsen sorában.

Nagy X. Ha a pipája eltört, ne Írjon rá verset, hanem 
vigye az ötvöshöz.

— Hortensiának. Dicsekszik rímeivel. Inkább gondolatokat 
küldjön be ; rímeket könnyen találunk hozzájuk.

— A volt szerkesztő' Hortensiának: Úgy, úgy !

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos s kiadó : Bitter rn ann N d n d o r.

T3LTZ2DET

Árlejtési hirdetmény. 2-1.

Alólirott község elöljárósága részéről ezen­
nel közhírré tétetik, miszerint Nemes-Militics 
községében építendő uj jegyzői lak összes fel­
építésére vonatkozólag — a községi képviselő 
testület f. év januárius hó iö-án i-ső szám alatt 
hozott közgyűlési határozata értelmében — a 
község házánál f. hó évi Februárius 15-én 
d. u. 3 órakor nyilvános árlejtés fog tartatni, 
melyre a vállalkozni kívánók azzal hivatnak 
meg, hogy a 4208 frt 277i0 krban előirányzott s 
megállapított összegnek megfelelő io/'í bánatpénzt 
az árlejtés megkezdése előtt készpénzben le­
tenni tartoznak.

Az építésre vonatkozó műszaki s részletes 
árlejtési feltételek — Nemes-Militics község jegy­
zői irodájában — a szokott hivatalos órákban 
megtekinthetők.

Kelt Ns.-Militicsen, 1880 Januárius 28.

Kaich József
jegyző.

Horváth Mihály
kapitány.

rauters&ft
fiöir Briistleidende.

(Steierországi növény-nedv

m.ellloeteg-elr számára.

! ! Óvás az utánzások ellen ! !

Több mint 30 év óta mint az egyedül 

és a legkitűnőbb gyógyszer ismeretes a gé­

gefő és a légzőszervek valamennyi betegségei 

ellen, mint: köhögés, náthaláz, rekedtség, to­

rok és mell fájás stb. ellen.

A stei erországi növénynedv palaczk- 
Ljíí jaiba ezen szavak : „Apotheke zum Hirschen 

in Graz11 valamint „J. P. “ jegy van benyom­

va, azonfelül még az árujegyen a készítő 

névaláírása : J. Purgleitner, Apotheker kék szín­

ben van nyomva.

E[Ltt
E
íLi

E

Mindenkit óvunk a számos utánzások 

és hamisításoktól, s kérjük a t. ez. vásár­

lókat, egyedül csak azon palaczkokat vál­

lalni el valódiak gyanánt, melyek a fenn- 

tebbi ismertető jeleket viselik.

Ara pal iczkonkint 88 krajezár o. é.

Fő,szállítási raktár Magyarország ré- Lil* 

szere Budapest: lövök József gyógyszerész 

urna! király-uteza 7. szám. Kapható Zom- 

borban Popits István, Falczioné Gusztáv és 

II eidinger Zs. es S. urak kereskedéseiben.

12-5.
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A zombori takarékpénztár választmánya a közönséges betételek 

után fizetett eddigi 6 0 u kamatokat

1880. lehr. Hői 5w0-ra szállította le.
Erről a t. c. betevők azon hozzáadással értesittetnek, hogy sza­

badságukban áll: betételeiket az alapszabályok 64-ik §-ban meghatározott 
felmondási idő alatt, vagy a mennyiben a pénzkészlet engedi, azonnal is

felvehetni.
Árvapénztári, gondnoksági, minden felekezeti, egyház- 

pénztárak, iskolai, kórházi és árvaházi alapítványok, jótékony- 
segélyzö egyletek, eddigi és ezentúl! betételei az alapszabályok 
60-ik §-a értelmében 6^0 kamatozásban részesülnek, úgy szinte 
magánfelek azon betételei, a melyek két évre és félévi felmon­
dás iránt adatnak át a takarékpénztárnak.

Zombor, 1880. február 3"^n ■

A zombori takarékpénztár igazgatósága.1—1

9il*-'J
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A zombori takarékpénztár igazgató választmánya a leszámítolt 
váltók, jelzálogilag biztosított váltókölcsönök és értékpapírokra adott elő- ZilPjó 

legek után az eddig számított 8 % kamatokat és 1% iratdíjat 1830-ik évi
február 1-töl kezdve 7 °o -ra és az iratdíjat évi 12 °jo -ra szállí­
totta le.

Erről a t. c. közönség azon hozzáadással értesittetik, hogy a 
három hónál hosszabb lejáratú leszámítol t v a 11 ó k után 1 Vkal maga- 
sabb kamat fog számíttatni; a 4,000 irtot meghaladó váltóőzleteknél pedig 

a S?0 irásdíj nem log igénybe vétetni.
Zombor, 1880. február 3-án.

A zombori takarékpénztár igazgatósága.

.. 3* Qyg£ <>* ü;á.1

Nyomatét Bittormann Nándornál Zomborban. 1880.
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